

प्रश्न \longrightarrow हिन्दी काव्य में पुगतिवाद
भीषक पर निर्देशा विधि?

अथवा \longrightarrow पुगतिवाद की परिभाषा।
पुगतिवाद के गुण तत्व, पुगतिवाद की
गुरुरूप प्रवृत्तियाँ, पुगतिवाद का विरोध
आक्षेप ?

उत्तर \longrightarrow इस विचारधारा का पने आपने
स्वतंत्र रूप से कर्मशा: विकसित होती हुई
आगे बढ़ती है। सामाजिक परिस्थितियाँ पुग
के मीग के अनुरूप उसका स्वरूप
निश्चित करते हुए इसे निरंतर आगे
बढ़ाती रहती है। वैसे ही हिन्दी में
पुगतिवाद नाम का प्रयोग एक विशेष
विचार धारा के लिए किया जाता है।

जो समावाद के समकितगत दृष्टिकोण
का पक्ष और विरोध करता हुआ वापर
आता है।

उदभव और विकास \longrightarrow

इस समय समावाद अपने
उदभव की साधना में तन्मय जगत की वास्तविकता
की और और बल प्रिया आत्म निर्देश होकर आगे
बढ़ा जा रहा था। इसी समय जगत की प्रकृति
वास्तविकता "शोषी का राग" और "प्रांति की
आग" रूप पुगतिवाद काया और इसने
मकगौर कर साहित्य की एक नवीन चेतना
का आरंभ करवाया। इसने समावादी आदि
सूक्ष्म सामाजिक वापनाओं और उनकी गन
मापक वापनाओं का विरोध कर उनमें स्थूल
जगत की और वास्तविकता के सांख्यिक
ला रवडा दिया। साहित्य की अर्थात् की
और मुक्ति पर उतार दिया।

पुगतिवाद कार्य के उदभव

उपगमन और विचार में पराए कीय और अनंत
अन्तरराष्ट्रीय प्रवृत्तियों सामयिक थी। चाप की
हाथपाद के रखवाल्मक प्रवृत्तियों विरोधात्मक
प्रतिकाररूप भी उभरा। इन्से हुआ। इर
समय हीउंजी का आधन था। भारत की
सामी पूंजी विख्यात जा रही थी।

सामाजिक क्षेत्र में व्यक्ति के
तथा अधिकारी के वर्गों के बीच हुए थे। पूंजीपति
मौल्य मास्त्रिक के विरोध से उठी ज्यादा
असंतोषी स्थिति थी। मोक्षदा करने वाली
हीउंजी सत्ता की प्रवृत्ति हीउंजी के उन
आस्थाओं से जावबूद भी गौंधी जी ने
हिंसा के मय से वाद-पर गमनता के
आंदोलन को रोक दिया। उमडता हुआ
जानगीपन इस सारथ भाव से स्वकीय
जरी कर पाता था। इतना ही उग्र प्रवृत्तियों
का होना स्वभाविक था।

राजनीतिक दारता अंश में
पुंजीपति और सामंतवाद की मीथुन
भक्तियों से प्रभय है रही थी। दूसरी ओर
जान साम्राज्य के लिए क्षपारक्षमाण गरीबी
अच्छिन्ना, आस्थाविधा और आपमान की।

इसके अनिश्चित अकाल और
पुंजी की विभीषणा विधिपकाई देम को
रखा रही थी। द्वितीय महापुंजी और लंगल
का अकाल देम को निगलने वाली मीथरा
कार्वाण भी पुंजी के फभाव में जानना और
भी आ-कृत हो रही थी।

पुंजीवाद रचना और
आलोचना के क्षेत्र में सार्वथा नवीन दृष्टि को
लेकर आया। यह सामाजिक या स्वयं की
अभिप्रेत हो ही रचना का उद्देश्य मानता है।
पुंजीवाद साहित्य की विचार दार

गावर्धी की विचारधारा है। यह विचारधारा तीनों स्तरों में हमारे सामुहिक धारणा है।

वृन्दात्मक गौरीक वाद मूल्य हृदी का विकास पर मूल्य सम्भवा के विकास की सम्भवा।

गावर्धी के अनुसार इस जगत की उत्पत्ति पर उन्नति वृन्दा से हुई है। वही परब्रह्मों के वृन्दा से तीसरी परब्रह्म की उत्पत्ति होती है। और यह क्रम चलता चला जाता है। उनके अनुसार यह मौखिक गान वृन्दा या लंघन से आपना विकास स्वयं करता है। मूल्य हृदी के सिद्धांत के रूप में गावर्धी मूल्य परब्रह्म साधन श्रमिक की श्रम और मूल्य हृदी इन चार हीनो की स्वीकार करते हैं। उनके अनुसार पूजापति मूल्य परब्रह्म और स्वयं साधन मन्त्री के आदि पञ्च करता है। और वह नीति व्यवस्था करता है। श्रमिक अपने श्रम द्वारा परब्रह्म उत्पादन करता है। विन्दा पूजापति श्रमिक के श्रम का भोधारा कर बन लिया है। वृन्दा करता है। गावर्धी की इन विचार धारणाओं से प्रगतिवाद अर्थव्यवस्था प्रमाणित है।

प्रगतिवाद का प्रमाण अर्थव्यवस्था है। अर्थात् हिन्दी, साहित्य की इस धारा ने अर्थव्यवस्था के लिए (1936-42) बला पञ्चमी मिश्र निराला, पंत, केदारनाथ, दामोदर राव विद्यालया शर्मा, नर्गाजुन, भिवरंगल सिंह, सुभद्रा त्रिलोचन, सुवैतपोषा हीरान, नरैन्द्र शर्मा, राम राव रावो मवाणी प्रसाद मिश्र यक्षुवंतर वर्तमान, मोरे प्रसाद सुन्दर आदि कविओं ने आपनी कविताओं की माध्यम से जनवादी (प्रगतिवाद) विचारधारा की

शक्ति की प्रगतिवादी के तर्कों का मूल
 लेखकों में रामु नाथ सिंह, रसिक, विद्यापति
 चौधरी, गिरीजा कुमार भाषुर, नेमीचन्द्र
 जौन भारत भूषरा, अग्रवाल, गजानन, मुनिबोध
 गीरज, त्रिलोचन, अमृत राम आदि प्रमुख हैं।

प्रगतिवाद की परिभाषा →

ज्ञान का आदिक अर्थ है - यथार्थ ज्ञान
 बढ़ना। अतः प्रगतिवाद का आदिक अर्थ हुआ
 वह वाद जो ज्ञान बढ़ने में विश्वास रखता है
 इस हद पर जो इसका अर्थ बहुत व्यापक है।
 हिन्दू आधुनिक हिन्दी में इसका प्रयोग प्र
 विभिन्न विचारधारा है।

आवर्षवादी या साम्यवादी दृष्टिकोण के अनुसार साहित्यिक विचारधारा →

यहाँ इस प्रकार कहा जा सकता है कि साम्यवा
 विचारों का प्रचार करने वाला या साम्यवादी
 लक्ष्य की पूर्ति में योग देने वाला साहित्य
 ही प्रगतिवादी साहित्य कहलाता है।

सुभित्रावन्दन पैर के - प्रगतिवादी की परिभाषा
निर्धारित करते हुए लिखा है -

“ प्रगतिवाद उपयोजितावाद का ही दूसरा नाम
 वह तो सभी युगों का लक्ष्य रहे प्रगति
 कोर रहा है। परन्तु आधुनिक काल का
 प्रगतिवादी ऐतिहासिक विषय विशास के
 प्रयोग पर जन समूह की सामुहिक प्रकृति
 का पक्षपाती है। सामुहिक प्रगति सामर्थ्य
 नय निर्धारण, जागतिक मित्रांश की कठोर
 किया दर्शन पर आधुनिक है। कोर वह
 दर्शन है। आवर्ष का दुन्दुवालों को मोतिषा
 इसी कारण आलोचकों ने कहा है कि
 “ राजनीतिक में जो रुचान समाजवाद का

वही प्रधान साहित्य में प्रगतिवाद का है।"

पंजबी की इस विषयक परिभाषा से एक बात स्पष्ट हुई थी कि वह यह कि प्रगतिवाद की - वैश्विक की दूर दूर भावों को बना - भीषणों के विरुद्ध क्रांति का आह्वान करने - जाना है।

~~की सामाजिक रस्ती है -~~

प्रगतिवाद की जड़ गुरुम →

यूरोप में जब औद्योगिक क्रांति हुई इसी के परिणाम स्वरूप मनुष्यों का दृष्टिकोण (विचार) पूर्णतः बदल गया। मनुष्य अब हीरापश्वादी मूर्तिपूजा और ईश्वर के प्रति विश्वास समाप्त हो गया। कार्ल मार्क्स ने यह उपपादित किया कि विश्व किसी ईश्वर द्वारा निर्मित नहीं है। और सामाजिक विषमता प्रकृति विधान नहीं है कि मनुष्य द्वारा निर्मित है। इसके दर्शन को क्ल्यासिक नैतिकवाद के माथी के स्वप्नों ने साहित्य

कारों को जगाया। दामोदर ने समसामयिक एवं परिस्थितियों के प्रति संवेदनशील नहीं हो सका। फलतः अंतरराष्ट्रीय स्तर पर "प्रागैरी प्रोटेस्ट प्रोटेस्टीयन" नामक एक संस्था के जन्म हुआ जिसका पहला कार्यक्रम 1958 ई के कलकत्ते के सम्मेलन में कार्यक्रम हुआ। जिसका समापति रवीन्द्र नाथ टाकुर उप। जाधमली बापाही तथा सरदार जाधम ने भी इस आंदोलन का साथ दिया। इसी वर्ष स्वयं में प्रगतिशील कार्य साहित्य का बोधना पर प्रकाशित हुआ। प्रथम बार रवीन्द्र साह्यवादी गरीबों के हृदय से गरीबों के समर्थक और सामंतवाद के विरोध थे।

काव्य-इन्होंने राष्ट्रीय स्तर से इस आंदोलन का साथ दिया।

1937 ई० के मार्च में विभाजित भारत में भिखार लाल चौधरी ने भारत में प्राथमिक साहित्य की आवश्यकता को लेकर लेख लिखा। जिसमें उन्होंने कहा — "हमारा साहित्यिक जाया क्या, क्या है- लिए नहीं वरन् हींसार को जलाने के लिए है इस नारे को पुनर्जागरण प्रत्येक साहित्यिक का कर्ज है"।

विभाजित — पुस्तकें लालकृष्ण शर्मा, नवीन शर्मा, दिनकर की कविताएँ सन् 1932 ई० से लोकप्रिय थीं। गुजरात में रामेश्वर कल्याण के साथ ही दोहरे कल्याण रावराई के नाम से पुस्तकें हैं। इनमें एक पुस्तक साहित्यवाद का प्रकाशित थी। डॉ० साक्षरि पर पद्यों में ही साक्षर देने की विस्तृत थी। दिनकर का प्रकाश 1935 ई० में हुआ। 1934 ई० में नरेन्द्र का सूरसूक्त डॉ० 1936 में डॉ० प्रकाशित हुआ। जगन्नीरराय शर्मा का प्रथम संगीत 1937 में प्रकाशित हुआ। इन सभी रचनाओं में प्रकाशवाद के लक्षण दिखाई देते हैं। लोकप्रिय प्रकाशवाद का दर्शन सर्वप्रथम गुजराती में मुखरित हुआ। इस कारण प्रकाशवाद को ही प्रकाशवाद का प्रथम श्रेय माना जाता है। कुछ भारतीयक गायिका की पहला प्रकाशवादी का ग्रंथ मानने के पक्ष में है।

प्रकाशवाद का रोमन 1940 ई० में माना जाता है। 1940 से 1946 के बीच जो भी साहित्य लिखे गए हैं इसमें इसकी विजय कामना के दार्शनिक डॉ० उदय नारी है। प्राथमिक आंदोलन से

7

पुराने बोपल साहित्य के क्षेत्र में गिराणा पन्त
दिनाकर द्वारा खुनाया कुमारी योशाना साहिब
को इस कोटि में रखा जाता है।

कुछ वर्षों बाद हिन्दी में प्रगतिशील कविता
का ही साहित्यिक गौरव रक्षा स्वतंत्रता पुरस्कार के
बाद भीषण की भावना की समग्रता विश्वकाल ने
हो गयी है। प्रगतिवादी कार्य को विचारने हो

गिराणा / X ————— X —————